

評論 2011 年馬英九國慶演說

吳釗燮

在 2011 年的國慶演說中，馬英九以極大的篇幅闡述「中華民國」，顯然是要確立他的「中華民國」史觀。然而馬英九的觀點，卻呈現了許多問題。

馬英九所陳述的中華民國，顯然是在中國由孫中山成立興中會、推翻滿清而建立的國家，也是擁有台灣的國家。在馬總統的心目中，只有中華民國有主權，而台灣是中華民國的一部份；中華民國是國家，台灣的地位是家園而非國家，是中華民國統治的地區。或許這與馬英九及少部份人的歷史經驗有關，但卻與台灣多數人民的歷史經驗背道而馳。事實上，多數台灣人民的歷史經驗，是在 1949 年之後被中華人民共和國逐出的「中華民國」，換句話說，「中華民國」已經與台灣合而為一。中華民國的領土形狀並不是秋海棠，更不是老母雞，中華民國的領土只限於台灣，而台灣正式國名叫中華民國。這是現狀與事實，台灣只有擁抱這個事實，中華民國才能有事實的根、事實的人民，也才能有事實的主權。

看馬英九的國慶演說對「中華民國」的闡述，再次驗證 AIT 對他的看法——馬英九是一個中國民族主義者。然而這也形成一個難以解釋的情況，一個由台灣人民選出、領台灣人納稅錢薪水的國家領袖，竟然不是一個台灣民族主義者，而是中國民族主義者，希望能看到中國的強大，中國文化的發揚光大，以及與無法忘卻對日本的歷史仇恨。由此可見，國慶演說中馬英九對歷史的敘述，可以理解馬總統是在向威脅台灣的中國政府示好。

馬英九在國慶演說中對「中華民國」概念的最大的問題，是將他的少數人的史觀與民族主義強加在多數人身上，這是只有獨裁國家才會出現的事情。對於那些無法認同這種史觀的人，就被視為不認同中華民國，就被評斷是在操弄族群，好像有一大部份的人民不應該是國民一樣。他在演說中提到凝聚對國家——中華民國的堅實認同，中華民國憲法亦為全民共識，這和敘利亞總統阿塞德(Bashar Assad)將少數派系阿拉威派(Alawis)的意志強加於多數派的遜尼派(Sunni Islam)之情況並無差異。認同，是出自內心的歸屬感；共識，是透過對話過程所產生，只有獨裁者將認同與共識強加於人民身上。

多年來，中華民國的疆域只限於台灣。當台灣被稱呼為中華民國後，台灣人民仍能夠包容，且選擇一個號稱在香港出生、自稱是中國人的人當作總統，為什麼經兩千三百萬人民普選產生的總統，到現在都還無法理解，他的選民只有台灣人民，任何脫離台灣選民主體的主張，都是虛構的、都是背叛的。作為一個台灣人民選舉產生的總統，還認為他的「國家」是那個只存在歷史中的中華民國，這是

台灣多數人民無法理解與原諒的。

在馬英九當選總統三年多之後，台灣內部對立的狀況越來越嚴重，問題的癥結在於馬英九的國家認同與台灣人民的認知不同，引起人民的疑慮，且總統不斷引用不同且具有爭議的歷史，以強化台灣是中國的一部份，例如將開羅宣言的新聞資料當作歷史文件，並扭曲日本放棄台灣而非交給任何國家的歷史事實。總統從不試圖去理解，為什麼台灣人經歷過日本五十年的殖民統治，卻沒對日本人懷著仇恨情結，這與他時常提抗日戰爭，打從心裡仇恨日本有著根本上的不同。總統也忽視台灣人民當家作主的權利，對於中國指稱台灣是中國一部份時，完全不加以否認，這些都使得上述對立問題無法獲得解決。

台灣內部確實有認同的歧異，也有不同的歷史經驗，做為一個國家領袖，彌合國家的裂痕與撫平歷史的傷痛是他無可旁貸的職責，但我們的國家領袖並沒有在這個重要的責任做出任何努力。就是因為馬英九不承認、不重視、不處理台灣內部的認同歧異，才會造成許多人對他的兩岸政策根本不信任。更可悲的是，馬英九完全不知道台灣人民在擔心什麼！「九二共識」對馬來說或許就是一中各表，但卻無法阻止中國在國際社會持續孤立台灣、宣稱代表台灣、消滅中華民國，這只讓國際社會認為台灣已接受「一個中國原則」。

馬英九認為兩岸政策是他執政以來最偉大的成就，但是他卻連中國在國際社會圍堵台灣都不敢反對，對中國不斷增加對台灣的軍事威脅不敢表示意見，對中國宣稱台灣是其一部份更不敢反駁！這只有更增加人民對於國家元首的不信任感。依照憲法，台灣總統的職責不在於內部施政，而是捍衛國家主權獨立、保障國家安全不受威脅，顯然地，台灣人民無法認同馬英九是一個勝任的總統。